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УПРАВЛІНСЬКИЙ КОНТЕКСТ ФОРМУВАННЯ 
ЕМОЦІЙНО-ВОЛЬОВОЇ ГОТОВНОСТІ СТАРШИХ  

ДОШКІЛЬНИКІВ ДО НАВЧАННЯ У НУШ 
 

К.пед.н., доц. О. А. Кудрявцева  
Магістрантка Ю. В. Чебан  

 
Формування емоційно-вольової готовності старших 

дошкільників до навчання у Новій українській школі (НУШ) 
зумовлена сучасними освітніми реформами, спрямованими 
на забезпечення якісної освіти на всіх рівнях. Перехід від 
дошкільної до шкільної освіти є важливим етапом в житті 
дитини, який супроводжується значними змінами у її особи-
стості та способі життя. Для успішного пристосування до 
нового навчального середовища необхідно забезпечити на-
лежний рівень емоційно-вольової зрілості. 

Згідно з Базовим компонентом дошкільної освіти, ос-
новним завданням закладів дошкільної освіти є підготовка 
дітей до навчання у школі, що включає розвиток їхньої осо-
бистісної зрілості та готовності до навчальної діяльності. Ці 
завдання підкреслюють важливість формування емоційної 
стійкості, вміння керувати своїми емоціями, а також розвит-
ку вольових якостей [1]. 

Питаннями формування емоційно-вольової готовності 
дітей до навчання у школі займалися такі вчені, як В. Бірю-
кова, А. Богуш, В. Данильченко, О. Кононко, І. Любарська, 
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Т. Піроженко, Н. Рудічєва, Н. Черепаня та інші. Їхні дослі-
дження охоплюють різні аспекти психологічної готовності 
дітей, емоційного розвитку, вольової регуляції та підходів до 
їх формування. Зокрема, емоційно-вольова готовність вклю-
чає в себе здатність дитини регулювати свої емоції та вияв-
ляти вольові зусилля для досягнення поставлених цілей.  

Метою даної статті є теоретичне обґрунтування та екс-
периментальна перевірка ефективності системи ігор та за-
нять з формування емоційно-вольової готовності дітей стар-
шого дошкільного віку до навчання у Новій українській 
школі (НУШ) у управлінському контексті. 

В. Поуль, Л. Волошенко пропонують формувати вольо-
ву поведінку старших дошкільників під час освоєння мов-
леннєвих умінь і функцій (наприклад, за методиками У. Уль-
єнкової «Палички», І. Дауніса «Опис передбачуваної діяль-
ності», М. Дікова «Управління чужими діями») [3]. 

Т. Філімонова зазначає, що необхідно формувати від-
повідальну поведінку дошкільників у спільній діяльності, де 
дитина буде докладати зусилля для досягнення загального 
результату. Також треба створити певні педагогічні умови: 
створення доброзичливої атмосфери, підтримка взаєморозу-
міння і співробітництва, забезпечення дітей необхідними 
знаннями, включення їх у різноманітні види діяльності, за-
безпечення плідної співпраці між ЗДО та родинами [6]. 

Н. Славіна, С. Михальська аргументують, що участь 
дошкільників у колективних іграх, драматизації, спільній 
трудовій діяльності сприяє активізації зовнішньої форми 
прояву емоцій. Спостерігається залежність між виконанням 
вольових дій і мовним плануванням та регуляцією. Під час 
розвитку волі старших дошкільників необхідно звернути 
увагу на: розвиток цілеспрямованих дій, встановлення від-
ношень між ціллю і мотивами, збільшення регулюючої ролі 
мови при виконанні дій [4]. 

Н. Каньоса стверджує, що сприяння емоційно-
позитивному ставленню дошкільника до пізнавальної діяль-
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ності, стимулювання до спільної діяльності, вміння порівняти 
поставлену мету з результатом, формування необхідних якос-
тей та інші виступають як ключові чинники успішної емоцій-
но-вольової адаптації дитини до шкільного середовища [2]. 

Т. Соценко, І. Попович вважають, що розвивати емо-
ційну сферу дошкільників краще гармонійно виховуючи різ-
номанітні емоції і почуття, формуючи навички управління 
почуттями та емоціями, надаючи знання стосовно сутності 
емоційних станів та причин їх виникнення [5]. 

Експериментальне дослідження проводилося в Одесь-
кому закладі дошкільної освіти № 304, де брали участь 44 
дитини старшого дошкільного віку. Дослідження складалося 
з трьох етапів: констатувального, формувального та контро-
льного. 

Констатувальний етап: на цьому етапі було визначено 
рівні сформованості емоційно-вольової готовності дітей до 
навчання у школі. Було виокремлено такі критерії та показ-
ники: Діяльнісний критерій: точність в копіюванні зразка, 
самостійність в роботі, зосередженість на завданні. Мотива-
ційний критерій: інтерес до завдання, самодостатність у до-
сягненні цілей, прагнення до досягнень. Емоційно-
соціальний критерій: співробітництво та взаємодія з оточую-
чими, емоційна саморегуляція, відчуття власної цінності. 

Для діагностики рівнів сформованості емоційно-
вольової готовності дітей старшого дошкільного віку до на-
вчання у НУШ були використано наступні діагностичні ме-
тодики: тест «Доріжки та м’ячі» (А. С. Сазонова); тест «Бу-
диночок» (Н. І. Уткіна); методика «Веселий – сумний» 
(Г. Урунтаєвої). 

В групі «Кораблик» було виявлено, що 1 дитина (5%) 
мала високий рівень сформованості емоційно-вольової гото-
вності, 9 дітей (41%) – середній рівень, та 12 дітей (54%) – 
низький рівень. У групі «Котики» 3 дітей (14%) мали висо-
кий рівень, 8 дітей (36%) – середній рівень, та 11 дітей (50%) 
– низький рівень. 
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Формувальний етап: для формування емоційно-
вольової готовності дітей було проведено низку занять, таких 
як «Майстерність у малюванні», «Мистецтво концентрації», 
«Чарівний світ аплікації», «Досягнення мети», «Будуємо ра-
зом». Також використовувалися ігри: рухлива гра «Точність 
рухів», дидактична гра «Самостійні рішення», рухлива гра 
«Фокус на меті», дидактична гра «Емоційний барометр», 
будівельно-конструкційна гра «Міст дружби». Наведемо 
приклад конспекту групового заняття з елементами творчої 
діяльності «Чарівний світ аплікації». 

Мета: викликати інтерес до виконання завдання, моти-
вувати дітей до його завершення та сприяти розвитку твор-
чих здібностей, самостійності та командної роботи. Виховати 
дисциплінованість, працелюбність, старанність. Вчити дітей 
експериментувати з різними матеріалами та техніками та 
співпрацювати з однолітками. 

Матеріали: творчі набори для аплікації, різнокольоро-
вий папір, клей-олівець, ножиці, основи для аплікацій (арку-
ші картону) 

Організація обстановки: діти працюють у групах по 3-4 
особи. Кожна група має свій набір матеріалів для створення 
аплікацій. Столи розташовані так, щоб діти мали достатньо 
простору для роботи та могли взаємодіяти один з одним. 

Хід заняття: 
І. Організаційний момент: 
Вихователь привітно зустрічає дітей, створюючи пози-

тивний настрій для роботи. Вихователь пояснює, що сьогодні 
діти будуть працювати над створенням аплікацій на задану 
тему. Наприклад, темою може бути «Весняний сад» або 
«Морські пригоди». Вихователь демонструє дітям творчі 
набори, різнокольоровий папір, клей та ножиці. Пояснює, як 
користуватися цими матеріалами, наголошуючи на правилах 
безпеки при роботі з ножицями. 

ІІ. Основна частина: 
Вихователь пояснює, як можна створювати аплікації, 
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дає кілька прикладів можливих технік. Наголошується, що 
діти можуть обирати матеріали та методи самостійно, вияв-
ляючи свою творчість. 

Діти починають створювати аплікації на задану тему. 
Вони обговорюють свої ідеї в групах, розподіляють 
обов’язки та допомагають один одному. Вихователь підтри-
мує ініціативу дітей, заохочує їх до самостійності, надає по-
ради та допомагає у разі потреби. 

Вихователь спостерігає за процесом, заохочуючи дітей 
похвалою за творчий підхід та командну роботу. Дитина мо-
же задавати мотивуючі запитання, щоб підтримати інтерес до 
завдання. 

ІІІ. Підсумок: 
Після завершення роботи кожна група презентує свою 

аплікацію. Діти розповідають про те, що вони створили, які 
матеріали використовували, які ідеї втілили. Вихователь ор-
ганізовує обговорення, під час якого діти діляться своїми 
враженнями: що сподобалось найбільше, які труднощі вини-
кли під час роботи, що було найцікавішим. 

Вихователь підсумовує заняття, наголошуючи на дося-
гненнях дітей, їхній творчості та здатності працювати в ко-
манді. Важливо відзначити позитивні моменти в роботі кож-
ної групи. Діти обговорюють, чому вони навчилися під час 
заняття, як ці навички можуть допомогти їм у подальшому 
навчанні та творчій діяльності. 

Результат: заняття сприяло розвитку інтересу до твор-
чої діяльності та мотивації до виконання завдань. Діти на-
вчилися працювати в команді, проявляти ініціативу та самос-
тійність, доводити розпочаті проекти до завершення. Це 
сприяло формуванню позитивного ставлення до навчання та 
підготувало їх до успішної адаптації у школі. 

Управлінська програма з формування емоційно-
вольової готовності до шкільного навчання включала заходи, 
спрямовані на підвищення професійного рівня педагогів та 
залучення батьків до процесу підготовки дітей до школи. 
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Основні заходи: семінари для педагогів: «Емоційна компете-
нтність педагога», «Розвиток вольових якостей у дітей»; тре-
нінги: «Техніки саморегуляції для дітей», «Мотивація до на-
вчання у старшому дошкільному віці»; консультації: індиві-
дуальні та групові зустрічі з педагогами для обговорення 
методик розвитку емоційно-вольової готовності; обмін дос-
відом: проведення круглих столів, участь у професійних 
конференціях. 

Для батьків було організовано: інформаційні зустрічі: 
«Готовність дитини до школи: що потрібно знати батькам», 
«Роль батьків у формуванні емоційної стійкості дитини»; кон-
сультації: індивідуальні та групові консультації з психологами 
та педагогами; практичні заняття: майстер-класи з технік ре-
лаксації, створення позитивної домашньої атмосфери. 

Також, працівників закладу дошкільної освіти було 
ознайомлено із працею Всеукраїнської громадської організа-
ції з дошкільної освіти (ВГО «АПДО») та запропоновано 
відвідати курси підвищення кваліфікації, а саме: «Розвиток 
емоцій дітей дошкільного віку шляхом театралізованої дія-
льності», «Емоційний інтелект як інструмент розвитку гнуч-
ких навичок педагога». 

Контрольний етап: на цьому етапі було проведено по-
вторну діагностику рівнів сформованості емоційно-вольової 
готовності дітей до навчання у школі. В ЕГ «Кораблик» було 
виявлено, що 6 дітей (27%) мали високий рівень сформова-
ності емоційно-вольової готовності, 12 дітей (55%) – серед-
ній рівень, та 4 дитини (18%) – низький рівень. У КГ «Коти-
ки» 3 дітей (14%) мали високий рівень, 10 дітей (45%) – се-
редній рівень, та 9 дітей (41%) – низький рівень. Результати 
показали значні покращення у формуванні відповідних якос-
тей серед учасників експериментальної групи. 

Результати проведеного дослідження свідчать про ефе-
ктивність застосованої програми з формування емоційно-
вольової готовності до шкільного навчання. Впровадження 
комплексного підходу, що включав різноманітні заняття та 
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ігри, сприяло розвитку таких важливих якостей, як самостій-
ність у роботі, зосередженість на завданні, прагнення до до-
сягнень, співробітництво та взаємодія з однолітками, а також 
емоційна саморегуляція. Управлінська підтримка, включаю-
чи заходи для педагогів та батьків, відіграла ключову роль у 
успішній реалізації програми. 

Таким чином, результати експериментальної частини 
дослідження підтверджують необхідність та ефективність 
цілеспрямованої роботи з формування емоційно-вольової 
готовності дітей старшого дошкільного віку. Рекомендується 
продовжити впровадження та вдосконалення подібних про-
грам у закладах дошкільної освіти для підготовки дітей до 
нових викликів шкільного життя. 
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У сучасному суспільстві особлива увага приділяється 

формуванню комунікативних умінь і соціальних навичок у 
дітей дошкільного віку. Це пов’язано з необхідністю підго-
товки дітей до успішної інтеграції у соціум, розвитку їхньої 
здатності до ефективної взаємодії з оточуючими та створення 
сприятливих умов для особистісного розвитку. Виховання 
дітей дошкільного віку повинно сприяти розвитку їхньої со-
ціальної компетентності та комунікативних умінь, які є осно-
вою для майбутнього успішного життя в суспільстві. 

У Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні, за-
значено, що одним з основних напрямків виховання є соціа-
льно-комунікативний розвиток. Він включає розвиток умінь 
спілкуватися з дорослими та однолітками, здатність домов-
лятися та враховувати інтереси інших, взаємодіяти у різних 
видах діяльності, а також мати позитивне ставлення до себе 
та інших [3]. 

Формування соціально-комунікативних умінь дошкіль-
ників досліджували: В. В. Захарченко, О. Г. Косенчук, 
С. М. Курінна, М. В. Листопад, С. Л. Логвинчук, В. О. Любчак, 
С. І. Матвієнко, О. С. Монке, В. Л. Пономарьова, І. П. Рогаль-
ська-Яблонська та інші. 
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